



5

Céntimos

LA CAMPANA



Semanario defensor de los intereses morales y materiales de la población

Se repica todos los sábados

La Correspondencia al
REDACTOR JEFE

Redacción y Administración
Calle del Horno, núm. 2

Primer repique.

NAVIDAD

¡Gloria á Dios en las alturas, y en la tierra paz á los hombres de buena voluntad!

Esta buena nueva de la aparición de un Salvador, anunciada en la persona de los pastores de Belén, á los judíos y gentiles de todo el mundo, no podía hacerse en sazón mas oportuna.

Extinguida, para desgracia del pueblo judío, en la persona de Juan Hyrcano aquella raza de héroes que humilló el orgullo del Sencida, Antíoco Epífanés, opresor del pueblo escogido, cayó Israel bajo el yugo de Roma como consecuencia de la guerra entre los hijos de Alejandro Janeo: desde entonces el pueblo judío, esclavo y tributario perpétuamente, y bajo el poder inmediato de Herodes, vió revueltas y holladas sus leyes y costumbres, mermada la autoridad de sus Pontífices y anuladas las prerogativas del Consejo; en una palabra; derrocados los antiguos cimientos de su nacionalidad, y él mismo vióse oprimido con el más brutal despotismo.

Estos acontecimientos anunciados por los profetas, y el cumplimiento de las setenta semanas de años

que debían trascurrir hasta la redención del humano linage, hacian esperar el feliz momento por qué suspiraban tiempo hacia judios y gentiles; porque exacerbada la impaciencia de los judios por la tiranía de Herodes, proclamaban muy alto la esperanza de verse pronto libres de la opresión extranjera, y los gentiles y especialmente los romanos tiranizados por sus Emperadores, despreciando ya el culto de sus padres, tomaban parte en la común expectativa, deseando ardientemente un libertador que sanase sus llagas y calmara sus afanes.

Esto explica el ánsia unánime con que el gentilismo escuadrinaba los antiguos oráculos que les anunciaban un nuevo órden de cosas. Y esta restauración de una época de venturas, de la edad primitiva de inocencia la esperaban los filósofos para cuando se iniciase el año magno secular; cautóla Virgilio en su Egloga IV, anunciando como cercano el reinado de la Virgen, predicho por la Sybila de Cúmas.

Ultima Cumxi venit jam carminis xtas & y narraroula los historiadores Tácito y Suctonio, haciendo constar el júbilo con que los ojos y corazones de los gentiles se volvian hácia los confines de Oriente.

Y allá en Oriente, cuan-

do dominaban en el mundo el escepticismo, el desórden y la corrupción de costumbres; cuando estaba ya ociosa la espada de los guerreros, despues de anegar el orbe en sangre para dilatar las fronteras del Imperio romano; cuando la paz se entronizó súbitamente en todo el mundo, admirado de no haber visto nunca días tan serenos, resonó en las montañas de la Judea aquél cantico jubiloso, aquél Gloria in excelsis, anuncio de dichas y venturas para la triste humanidad; y el nacimiento de un Niño que tuvo por cuna un pesebre, señaló el principio de nueva Era, los comienzos de una revolución en las ideas religiosas, filosóficas y sociales que habian de transformar el mundo.

Aristarco.

Badajazos

Las injurias son las razones de los que no la tienen.

Rousseau.

Un necio que tiene un momento de talento, admira y escandaliza en los mismos términos que los caballos de un coche simón cuando van á galope.

Chamfort.

Una vida ociosa es una muerte anticipada.

Goethe.

Un necio erudito, es más necio que un necio ignorante.

Moliere.

Campanada

Un..... golfo, sin cédula personal, que escribe en cierto papel, echando los pies (¿plural?) en alto, nos suelta una.... caricia.

No esperáramos menos de tan culto *super-hombre*.

Nosotros, si hubiésemos descendido tanto como ciertos entes que faltos de lógica para rebatir nuestros cargos se meten en casas y vidas ajenas clavando sus jabalinescos colmillos en la honra de hombres que están miles de codos sobre las cabezas de esos majaderos, podríamos contar muchas y no muy limpias historias, llenando de fango no pocos rostros.....

Pero eso no lo haremos nunca, ¿lo entiende..... el golfo? ¡nunca!

En esto, como en todo, queremos diferenciarnos de los cultos sin cultura, de los necios eruditos, de los *Matasiete-Espantaocho*, que si algo inspiran no es respeto ni miedo, sino lástima.

Y nada más en serio.

El oficio de echar margaritas á puercos nos va cansando.

Los campaneros. *Bach*

Tintinábulas

Daba un maestro á un su discípulo, --joven de carnes enjutas, mirada torva, muy torva, y andar *cimbrente*, --la siguiente lección:

—Mira, nene, cuando pases junto á una persona que por serte antipática le niegues la salutación (con lo cual, dicho sea de paso, le prestas un flaco servicio), no escupas como tú escupes, porque eso, además de ser de niños mal educados, es una....

¡Si supiéramos latín lo diríamos en latines!

Albert

E 7 JUN 1975

Tin-tan

Nuestro dinero

Presupuesto ordinario para 1906

(Continuación)

	Pesetas
Gastos, anterior.	10.130'00
Para efectos y mobiliario	
Casa Capitular.	100'00
Gastos quintas.	50'00
Gastos elecciones.	25'00
Retribuir extensión cé- dulas personales.	200'00
CAPÍTULO 2.º	
Seguros incendios.	28'15
CAPÍTULO 3.º	
Haber anual 4 serenos.	1.055'00
Alumbrado.	3.130'00
Limpieza.	1.698'50
Animales dañinos.	100'00
CAPÍTULO 4.º	
Material Escuelas.	100'00
Alquiler casas Maestros.	660'00
Premios á niños escuelas	100'00
CAPÍTULO 5.º	
Haber ánuo mandadero	
Hospital.	95'50
Para medicinas enfermos pobres.	50'00
Auxilios benéficos.	150'00
Socorros y conducción pobres transeuntes.	100'00
Subvención á monjas Te- resianas por asistencia á domicilio de enfer- mos pobres.	250'00
CAPÍTULO 6.º	
Reparación edificios.	300'00
Construcción aceras.	1.050'00
CAPÍTULO 7.º	
Cárcel partido judicial.	1.500'00
Socorros á presos.	50'00
CAPÍTULO 8.º	
Funciones y festejos.	1.900'00
Créditos reconocidos.	9.020'00
Alquiler casa cuartel.	390'00
Suministros al ejército.	900'00
Consumos provincial.	13.055'00
Consumos al Tesoro.	28.920'00
Contribución sobre suel- dos.	900'00
CAPÍTULO 9.º	
Terreno montes.	300'00
CAPÍTULO 10	
Construcción pozo pú- blico.	500'00
Para satisfacer á Vicente Beltrán el 2.º plazo ca- sa vendida al ayunta- miento.	1.125'00
CAPÍTULO 11	
Imprevistos.	580'00
CAPÍTULO 12	
Devolución de fianzas.	5.000'00
TOTAL...	83.512'00

Origen de las fiestas de Navidad

La fiesta de Navidad fué instituida en la Iglesia cristiana en el siglo II, en tiempo del Papa Telesforo; pero no hubo al principio unidad de fecha para celebrarla.

Dos siglos más tarde el Papa Julio I ordenó una investigación sobre la fecha exacta del nacimiento de Jesucristo, y habiendo opinado la mayoría de los consultados que había ocurrido el 25 de Diciembre, se fijó ésta como definitiva.

En ella se celebraron en Roma tres misas: la primera, al cuarto del gallo, en Santa María la Mayor; la segunda, al despuntar del día, en San Atanasio; y la tercera, durante la mañana, en San Pedro. Tal es el origen de la Misa del Gallo y de las tres que cada oficiante celebra.



VUELO GENERAL

El Campanero, que antes se deja asar vivo que doblarse á imposiciones de badaluques metidos á espanta-chicos, necesita hacer una aclaración.

Y la aclaración que necesita hacer el Campanero es que, tanto si quiere como si no quiere el tétrico filósofo (?) que se reconcentra en sí mismo sosteniendo animado soliloquio (!) con su espíritu, se ocupará de cuanto le venga en gana respondiendo de todos sus actos y riéndose de las... estúpidas majaderías de ese Díaz de Vivar de la decadencia.

Y dicho esto, empuña el Campanero la muleta, y empieza el vuelo.

Tiquis era un mocoso. ¿Sabeis quien es Tiquis? El amigo de... Miquis.

Tiquis, á pesar de sus mocos, dirigía en Alicante (en la Era.... del mico), un periódico ó cosa así, el cual periódico cayó al caerse.... de un nido el coruscante, facundioso y.... vermiculado Tiquis.

En la Redacción de aquel periódico que dirigía Tiquis apareció al día siguiente un rótulo con la inscripción siguiente 'Finis Coxis, (Nota: esto no es latín.... ni griego).

Y Tiquis, «ansioso de empresas grandes» fuere á Madrid, de igual modo que «Mambrú se fué á la guerra» y en Madrid estudiaba....

¿Qué estudiaba en Madrid Tiquis? Lo ignoramos; alguien afirma que «Tratados de esgrima.»

Mas es lo cierto que un día, cabalgando, no sobre un pincel (iguason!) sino sobre una anárquica muleta, salió de Madrid, llevando guardada entre las hojas secas, más secas que su cerebro, una nota.... que causó la admiración

«de la Rusia y del Japón» cuyos habitantes tantas veces habían contemplado las orejas de Tiquis.

Tiquis cayó como una bomba, sobre el pueblo que le vió nacer.

¡Ya tenía plaza Tiquis! Ya no holgaría Tiquis doce horas diarias para pasar durmiendo las otras doce, mientras una madre buena, santa, desvivíase trabajando porque el sin-oficio se tumbara á la abyrtola y exclamara con el poeta:

«..... la cristalina esfera gira bañada en luz. ¡Bella es (la vida!»

Pero.... (¡maldito perol!) llegó inoportunamente (para Tiquis) el Herald de Madrid con la lista de los que en cierto concurso fueron aprobados, y el nombre de Tiquis no pareció....

Desde entonces, cuando nombramos á Tiquis, nos acordamos del timo de los perdigones, y nos reimos, nos reímos mucho de los teeerrribles Enanos de la Venta, que entre amenaza y dentellada (¡metáfora!) sueltan alguna que otra bestialidad literaria.

Y basta de Tiquis-miquis.

«La Alborada» encabeza sus fondos (sin pizca de idem.) con los imperativos epígrafes «Hay que mejorar» «Hay que reformar» etc.

Y nosotros decimos á «La Alborada»—no despues de adherirnos á los laudables propósitos que la animan—:Antes de todo esto, colega,

«Hay que escribir bien» ó «Hay que escribir mejor,» para lo cual

«Hay que leer» y, sobre todo,

«Hay que digerir lo que se lee» de lo contrario.... «Hay que meterse en casa...» Pero no en la ajena, ¿estamos?

De ese modo se evitarían los talentudos escritores, ser reidos como lo son, por sus disparates capaces de derribar postes telegráficos.

«Aquella memoria tan feliz, dice el periódico donde garrapatea el perdona-vidas reducido á «Cantidad negativa»; aquella memoria tan feliz antes (¿antes de qué?) se trueca como por encanto en obtusa....

...Yo, que por el fruto conozco el árbol, sabía que hay inteligencias obtusas... y que los alcornoques dan bellotas, pero ¡francamente! ignoraba eso de la memoria obtusa..

¡Si no hay como leer «La Alborada» para saber.... lo percebes que son ciertos periodistas.!

¿Que cuándo llegaremos al des-
enlace de esta comedia cursi ele-
vada á la apoteosis (!) de lo rídi-
culo?

Probablemente el día del juicio final á las cuatro de la tarde, si no es á las cinco.

Porque á nosotros los zarandea-
peleles nos regocija molestar á los
vagos que por disimular su ocio,
nos hablan de mesas de trabajo.

¡Trabajo! Trabajo dá á Vdes. el
Campanero si han de averiguar á
que clase de trabajos se dedica el
ridículo Pedancio.

Y como por más que hagan, no

lograrán averiguarlo, para enton-
ces, para cuando resuelvan este
problema, deja el campanero la
última escena de la comedia
cursi elevada á la apoteosis de lo
ridículo...

El Campanero Bo



Tintineo

Coplas... con remiendos

«Esta noche es Noche-buena
y mañana Navidad»
Saca la guitarra, Tiquis
y oye, que voy á cantar.

A un periodista, mañana
pienso darle de aguinaldo,
las tapas de Un libro viejo
y una hoja de calendario.

«Poner quiero un Nacimiento
con unas grandes figuras;»
No sé quien hará de buey;
mas sé quien hará de mula.

«¡Tengo perdido el juicio!
un loco anteaeyer gritaba.»
¡Cuantos juicios como este
se han perdido en «La Alborada»!

Al compás de mi guitarra
baja el lirio de dos piernas
y canta un analfabeto
que toca..... las consecuencias.

No pongas la cara tétrica,
ni eches los pies por alto;
ya has visto que pronto diste
con la horma de tu zapato.

La credencial de un alcalde
hace días se perdió.
El alcalde ha parecido
pero la credencial, no.

Esta noche es Noche-buena
y mañana Navidad.
Toma la guitarra, Tiquis,
que me voy a.... alborear.

Un vago, Bouh



Un centenapio

Se nos suplica la inserción de
la siguiente

«Nota histórica»

Doce años han transcurrido desde
que los hijos de Alcalá, deseosos
de conmemorar las glorias de sus
antepasados, congregábanse entu-
siastas y conmovidos bajo las bóve-
das de la iglesia del convento de
P.P. Franciscanos, celebrando con
gran pompa y brillantez extraordi-
naria el primer Centenario de la
edificación de aquel hermoso tem-
plo

Mas tarde, el 6 de Octubre de
1902, el que estas líneas escribe, y
suserito también por don Juan
Bautista Cruselles, presentaba al
Magnífico Ayuntamiento de esta
villa un escrito, en el cual se de-

mostraba de una manera clara y evidente, el error consignado en la inscripción que se hallaba grabada en la torre-campanario, «*incitando á la vez á la Corporación municipal á que preparase con tiempo las fiestas con que debía celebrar el primer Centenario de la torre parroquial, ya que éste tendría lugar en el próximo año de 1903*».

Aquel documento fué atendido con gran solicitud, y nos complacemos mucho en consignarlo aquí, ya que el Ayuntamiento, penetrado de la verdad de su contenido, mandó modificar la inscripción antes mencionada, y por otra parte, resolvió celebrar fiestas para conmemorar el primer Centenario de la edificación de nuestra torre parroquial.

Hoy acudimos á las columnas de LA CAMPANA para anunciar otro Centenario; no estimulados por la vanidad, si no impulsados por el cariño que sentimos por todo lo que enaltecer pueda al pueblo que nos vió nacer, porque su historia nos apasiona de tal manera, que el relato ó lectura de cada uno de los hechos en sus páginas consignados, nos fascina y entusiasma hasta el punto de llenar nuestro corazón de santo orgullo, por considerar las glórias de nuestros padres como propias glórias.

La historia de Alcalá, y más especialmente su historia religiosa revelan á cuan alto grado pueden elevarse las privaciones y sacrificios, en alas de acendrada fé y del amor á la patria.

Y estas privaciones y sacrificios, y esta fé acrisolada y este amor ardiente á la pequeña patria, y los hechos memorables por nuestros ascendientes realizados resurgen cuando se celebra un Centenario; y á la vez que son de gran utilidad para el estudio de nuestra propia historia, son también actos en los que demostramos á nuestros antepasados nuestra admiración, nuestro respeto y nuestra conformidad en la prosecución del camino indicado por ellos.

He ahí pues, el móvil que hoy nos ha impulsado á tomar la pluma.

La generación de 1705 era amante de María, y esto lo prueba el ardiente deseo con que los hijos de Alcalá procuraron encontrar un lugar ó recinto donde poder rendirle y ofrecer sus corazones.

Nada encontraron tan fácil y sencillo como el levantar un templo nuevo, y ofrecérselo á María.

Así lo pensaron y así lo hicieron, colocando en seguida la imagen de Ntra. Sra. de los Desamparados.

He ahí pues una imagen y un templo pregonando un triunfo religioso alcanzado por nuestros mayores hace 200 años; he ahí un recuerdo perenne de la fé que nuestros abuelos profesaron á María. Y así, como ellos, después de levantar el templo la rindieron sus enamorados corazones, y continuaron firmes en este amor durante toda su vida, las generaciones que les han sucedido han continuado consecuentes en este amor, y adornado y embellecido mas el templo que la piedad cristiana levantara en 1705.

Ahí está pues, en pocas palabras sintetizada la historia de la Capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados.

Esta Capilla, tan reducida y sencilla como era, prestó grandes servicios al pueblo de Alcalá pocos años después de levantada.

Abramos la Historia, y fijemos nuestra mirada en el año 1732

En él encontramos que en los primeros días del mes de Septiembre sobrevino á este pueblo un temporal tan grande, y de lluvia tan copiosa cual jamás se había conocido otro igual, produciendo una inundación tan extensa y extraordinaria que alarmó en gran manera á todos los habitantes de la villa.

Efecto de esta lluvia se agrietaron las paredes de la iglesia, produciéndose aberturas de tal consideración, que las autoridades resolvieron que los maestros de obras Vicente Carbó y José Antonio Simó hiciesen un minucioso reconocimiento en toda la obra, declarando éstos maestros, en su informe, que la iglesia ofrecía inminente peligro de desrumbarse.

A su vez resolvió el señor Obispo, á quien también se le comunicó la noticia, que en seguida se sacase la Custodia y la Reserva menor de la iglesia, y se trasladase á un lugar decente y adecuado.

El único con que se contaba entonces era la Capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados; así es, que el día 26 de Septiembre fué bendecida por el vicario don Tomás Ebrí, y el día 27 ya se trasladó á ella el Santísimo Sacramento. (1)

Esta Capilla y la sala de la villa, convenientemente arreglada, quedaron convertidas en iglesia de Alcalá hasta el día 25 de Marzo de 1733, en cuyo día se trasladó el Santísimo Sacramento á la iglesia *interina*, situada junto al portal nuevo de Sta. Bárbara.

Pues bien; esta Capilla que ha servido de morada á Jesús Sacramento, y que hace 200 años que nuestros antepasados la dedicaron á la Santísima Virgen, *cumple el presente año de 1905 el segundo Centenario de su edificación.*

Impropio y vergonzoso sería que los hijos de Alcalá no celebrásemos un acto que reflejase nuestro agradecimiento á la generación de 1705; á la par que no presentásemos á María nuestros corazones y ofrecérselos de la misma manera que se los ofrecieron en aquel tiempo nuestros antepasados.

Pocos días restan del año 1905. Yo por mi parte prometo solemnemente á la Virgen de los Desamparados, que no terminará el año sin que, con más ó menos pompa se celebre el 2.º Centenario de la fábrica y dedicación de dicha Capilla á tan soberana Reina.

Invito, pues, á que se pongan de acuerdo conmigo todos aquellos hijos de Alcalá que quieran cooperar á que esta fiesta resulte brillante; y esta invitación la hago muy en particular á los vecinos de la

(1) Es de advertir que en la Capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados no hubo hasta esta fecha ningún altar, pues solamente se había colocado un cuadro con la imagen de la Santísima Virgen.

Calle de Ntra. Sra. de los Desamparados, quienes creo verán con satisfacción y gusto realizado el pensamiento del que esto escribe.

Eduardo Segarra.



Ultimo repique

En este momento histórico (una de la mañana del día 23 de Diciembre de 1905) son muchos los que esperan recibir la visita de un señor gordo...

A la una de la tarde serán muchos más los que no habrán recibido la visita del señor gordo, ni la de otros señores, flacos ellos.

Con lo cual se quitarán un peso de encima.

Porque según se ha demostrado, el preimo gordo, pagado en plata pesa 2. 200 arrobas.

Si se abona en oro 160.

Si se satisface en billetitos de 25 pesetas 16.

Y si en billetazos de 1.000, pesa una arroba.

Soriano en el Congreso puso una pica en Flandes. Castrovido la puso con un «Fliggende Blätter.»

Como estos días se viene hablando con insistencia de cierta cuestión personal, para tranquilizar los ánimos de las *buenas almas* que tanto se interesan por los dos periodistas cuyos nombres se pronuncian en las mesas de cafés, diremos á esas almas... buenas que pueden dormir tranquilas, toda vez que, *por ahora*, no llegará la sangre al río.

ACADEMIA-CASTROVIDO

En esta Academia se enseña á hablar correctamente (sic) en el espacio de un mes (ú dos), los Idiomas latín, griego, francés, inglés, ruso, alemán, árabe y sanscrito; dándose además lecciones de Aritmética, Álgebra, Mecánica, Dibujo lineal, Urbanidad, etc., pudiendo los alumnos aprender á confeccionar por un sistema rápido, *pasteles* literario-filosófico-electricistas y.... tres más.

E tutto barato.»

Preguntado nuestro amigo Aristarco si contestaba á la alusión que

se le dirige en la carta á Miquis, respondió: «No merece contestación quién, á falta de argumentos y razones, emplea la lógica..... de plazuela.»

Y lleva razón nuestro amigo: á parte de que, para confeccionar pasteles.... ó buñuelos, era preciso que calcara sus escritos en los escritos de *Tiquis*.

La guardia civil ha presentado á este juzgado denuncia por hurto de aceitunas de la finca arrendada por Vicente Llorens Zaragoza, propiedad de Dolores Larrasa.

Ayuntamiento

—DÍA 16—

Subasta de Pesas y medidas adjudicada á favor de Agustín Voltes Guillamón por 10.500 pesetas.

Id. de Puestos públicos á favor de Vicente Serret Vinuesa por 2 075 pesetas.

Id. de Matadero á favor de Francisco Año Juliá por 2.500.

—DÍA 18—

El Ayuntamiento en sesión de hoy adjudica definitivamente las referidas subastas á los respectivos rematantes.

Elige representante vocal de la Junta de distrito de Caminos vecinales á don Francisco Albert Ebrí. Se dá cuenta de las liquidaciones practicadas de las recaudaciones de consumos de 1904 á 1905.

	Pesetas
De ingresos consumos	costa 1.800
Id. id. de 1903	266'82
Id. arriendo p.º urbana	27'50
Del pago á contingente carcelario	de. . . . 370

Registro civil

Desde el día 15 al 21 del actual:	
Nacimientos.. . . .	1
Defunciones.. . . .	3
Matrimonios.. . . .	1



JOCASIÓN!

Calendarios americanos para todos los gustos desde 25 céntimos de peseta. Mas de mil modelos distintos.

Surtido en *blocks* sueltos.

«La Central,, Pedro Salvador Calle de San Fernando

Castellón: Imp. Barberá y Bastida



ANUNCIOS



' LA CAMPANA,

Semanario defensor de los intereses morales y materiales

de la población

Suscripción para fuera de Alcalá

0'75 PESETAS TRIMESTRE

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Punto de venta: Redacción, calle del Horno, núm. 2

**Imprenta Barberá y Bastida, P. Canalejas, 17
CASTELLÓN**

**JUAN B. VALLS
CASTELLÓN**

Tienda de Granos, Salvados, Jabones,
Paneros para envases de frutas, Capa-
zos palma para confección de naranja
y demás usos.

Sombreros de paja y fieltro

y todo lo concerniente al ramo de Cestería

Alpiste superior á 8'75 ptas. varchilla y 10 id. dobledecálitro.

Altramuces corrientes á 13'50 reales varchilla.

Altramuces clase 1.^a á 4 ptas. varchilla.

Cacahuete: á 10 y 10'50 reales varchilla, según clase.

Cañamones: á 17 reales varchilla.

Plaza del Rey, núm. 31.-CASTELLÓN

Para Funciones Religiosas y Entierros

*Hachas, Ciriales y Cirios de varios tamaños, se
venden y alquilan á precios muy económicos.*

Punto de venta:

Eduardo Segarra

Calle S. Fernando, 25

ALCALÁ DE CHIVERT

SE ADMITEN ANUNCIOS ECONOMICOS